

**ВКЛАД НАСЕЛЕНИЯ НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНОВ
В ОБЩУЮ ПОБЕДУ
В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ (1941-1945 ГГ.)**

А.В. Шуматбаева

Аннотация: В данной статье рассматривается, каким образом население города Набережные Челны (Республика Татарстан, Российская Федерация) внесло вклад в общую победу советских войск над нацистской Германией. В годы Великой Отечественной войны (1941 - 1945 гг.) в городе функционировали следующие предприятия: «Леспромхоз», маслозавод, кирпичный завод, лесозавод «Республиканец», промкомбинат, артели «Металлист», «Красная Заря» и элеватор.

А так же рассматривается деятельность эвакогоспиталя и медицинского персонала №4089, который к началу войны относился к городу Набережные Челны; эвакуированные детские учреждения (организации) и предприятия.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, населения города Набережных Челнов, эвакуированные и функционирующие предприятия, деятельность эвакогоспиталя.

Великая Отечественная война 1941-1945 гг. унесла жизни миллионов граждан Советского Союза: мужчин, женщин, стариков и детей. Она изменила уклад повседневной жизни, потребовала мобилизации людских и материальных ресурсов страны. Война для советских жителей стала суровым испытанием моральных и духовных сил [3, с. 9].

Вклад в победу в Великой Отечественной войне внес и наш край, в частности население г. Набережные Челны. В непростые годы для нашей страны в городе функционировали следующие предприятия:

«Леспромхоз», маслозавод, кирпичный завод, лесозавод «Республиканец», промкомбинат, артели «Металлист», «Красная Заря» и элеватор. К тому же на момент начала войны территория поселка Тарловка, где находился госпиталь № 4089, также относилась к г. Набережные Челны [1, с. 3].

В настоящее время данная тема является актуальной, так как общество недостаточно информировано о работе и мероприятиях, направленных на скорейшую победу Советских войск, которые проводились в г. Набережные Челны.

Проблема исследования – трудовой подвиг населения г. Набережные Челны в годы Великой Отечественной войны.

Целью данного исследования является оценить вклад населения г. Набережные Челны в победу над врагом в Великой Отечественной войне. Для достижения цели исследования необходимо решить следующие задачи:

- 1) показать трудовой вклад тружеников тыла г. Набережные Челны в победу в годы Великой Отечественной войны;
- 2) выяснить, какие предприятия и учреждения были эвакуированы в г. Набережные Челны из других городов страны;
- 3) определить количество мобилизованного населения из г. Набережные Челны и показать их боевые достижения в годы Великой Отечественной войны;

Методологической основой данного исследования послужили всеобщие принципы (историзма, объективности, научности), общенаучные методы (анализ, синтез, обобщение) и специально-исторические методы, в частности сравнительно-исторический метод.

С началом войны в городе Набережные Челны, были организованы специальные курсы для освоения профессий снайпера, медсестры, тракториста и др. Достаточно эффективно функционировал Тарловский госпиталь, который за период Великой Отечественной войны принял на лечение 9981 человек. Тарловка – санаторный поселок на правом берегу

Камы, входящий в состав города Набережные Челны. Госпиталь дислоцировался в четырех деревянных двухэтажных корпусах, имел столовую, врачебные и хозяйственные помещения, подсобное хозяйство с конефермой. Госпиталь работал в составе 2-х отделений: общехирургического и легочно-туберкулезного. Одновременно в госпитале располагалось 100-150 раненых. Организацией госпиталя руководил директор бывшего санатория Н. Л. Соболев, в последствии ушедший на фронт и получивший звание Героя Советского Союза. В госпитале работали специалисты из Москвы, из Казани. Казанский Медицинский институт выделил лабораторию, операционную комнату. В госпиталь привозили раненых после Московской битвы, Орловско-Курской битвы и т.д. Больных было очень много[4, с. 113].

По свидетельству ветерана войны и труда Е. Г. Забродиной, как минимум 60 девушек закончили 6 - месячные курсы без отрыва от производства. Те из них кто не ушел на фронт, оказывали помощь в лечении раненых в Тарловском госпитале [4, с. 96].

В Набережных Челнах разместилось одно из важных промышленных предприятий, эвакуированное из города Вышний Волочек, Калининской области, крупного центра текстильной промышленности. Первая продукция (марля, бязь, вата) выпущена в 1942 год.

К декабрю 1941 г. в городе разместилось восемь эвакуированных детских учреждений с более чем 1000 детей. Среди них были детский дом из Белоруссии, детский карантин-распределитель Краснопресненского района г. Москвы (возраст детей от 2-х месяцев до 2-х лет), пионерский лагерь из белорусского г. Орши. Четыре детдома закрепились в Набережных Челнах, в том числе дом младенца и дошкольный детдом, остальные были распределены по другим местам Закамья [5, с. 302].

В годы войны население города Набережные Челны увеличилось с 9 тысяч человек почти до 13 тысяч, т.е. выросло почти в 1,5 раза. Сюда прибывали эвакуированные главным образом из Москвы, Ленинграда, из

бывших областей Польши. Среди эвакуированных были также жители Тулы, Минска, Могилева, Витебска, Петрозаводска и т.д. Прибывших в эвакуацию расселяли по домам челнинцев [2, 34].

В 1942 г. Челнинский район снабжал фронт не только хлебом, но и лесом. Заготовленные в период зимы 1940-1941 гг. бревна остались не сплавленными из-за малого половодья на Каме. А когда началась война, онигодились Сталинградскому фронту для укрепления оборонительных сооружений. Уделялось большое внимание вопросам организации местной противовоздушной и химической обороны (МПВО и ПВХО), так как были угрозы воздушной бомбардировки. Тысячи челнинских юношей и девушек участвовали в районных легкоатлетических и лыжных кроссах, сдавали нормативы на значки «Готов к труду и обороне» (ГТО) и «Ворошиловский стрелок» [2, с. 59].

Таким образом, труженики тыла в годы Великой Отечественной войны внесли достойный вклад в победу над врагом, по соизмеримости затраченных сил не уступающий военным подвигам солдат на фронтах войны.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Дубровский, А.Г. Память о суровых 40-х годах / А.Г. Дубровский, Н.Г. Усанов. – Набережные Челны, 2001. – 16 с.
2. Ермаков, В.В. Вехи челнинской истории: Сборник документов по истории Наб. Челнов / В.В. Ермаков. – Набережные Челны: Изд-во КамПИ, 1998. – 125 с.
3. Калинин, С. Духовно-нравственное и героико-патриотическое воспитание в образовательном процессе патриотических объединений / С. Калинин, Е. Филимонова, С. Гринев // Наука. – 2013. – №2. – С. 8-12.
4. Щербланова Р.А., Ахмерова Ф.Г. Подвиг милосердия: Очерки истории здравоохранения. – Набережные Челны, 2001. – 320 с.
5. Энциклопедия города Наб. Челны / Б.Л. Кузнецов, М.Ш. Бибишев. – Набережные Челны: Идель-пресс. – 464 с.